

## 第 17 週靈修經文：撒母耳記上十八 6~30

這段經文開始讓我們看到掃羅與大衛的明顯對比，大衛漸漸得到從眾人而來的尊榮，而掃羅卻像一顆漸墜落的明星。

### 撒上十八 6~16 掃羅對大衛由喜悅轉為妒忌

在打敗歌利亞後，掃羅甚喜悅大衛，不容他再回父家(十八 2)，但後他突變為怒視，甚至是怕大衛(十八 9、12)。是因為凱旋回來時，眾婦女舞蹈唱和說：「掃羅殺千千，大衛殺萬萬」，突意識到公司已不是尊榮的焦點，而是大衛更受眾人歡迎，包括臣僕、百姓(十八 5、16)，甚至他的兒子約拿單。他對大衛又怕又恨，懼怕大衛奪去自己的王位，取代了他，因知耶和華離開了他，與大衛同在。這令掃羅墮入人生幽暗中，「從神那裏來的惡魔大大降在掃羅身上，他就家中胡言亂語」，舊病復發，需要大衛彈琴治療。但是他滿心怒氣與懼怕，令他想要殺大衛，只是大衛躲避他兩次(十八 11)。這樣更使他不能做一個合理的領袖(十八 16)，至使眾人的心和耶和華都離開了他。

大衛面對掃羅的怒視，始終保持對掃羅的尊重和退避，忠心於掃羅，縱使掃羅使他離開，立他為千夫長(本來是戰士長)，但他作事無不精明，且得以色列和猶大眾人的心，耶和華更是與他同在。

### 默想問題：

1. 「掃羅殺千千，大衛殺萬萬」這句話引發掃羅對大衛的妒嫉，我曾否深深的妒嫉過一個人？有否因此也曾以小動作去傷害他人呢？

2. 掃羅因妒嫉而引發受惡魔纏繞、起了殺大衛的心，更失民心，掃羅面對的後果對我有何提醒？
3. 我如何面對「長江後推前浪」，有人勝過自己的威脅？

### 撒上十八 17~30 掃羅想借刀殺大衛

掃羅想招大衛為婿，將大女兒米拉嫁給他，表面看來是掃羅守他的許諾，他們兩人的關係拉近，但實際上是掃羅想利用非利士的刀將大衛殺死。大衛卻說：我是誰、我是甚麼出身……豈敢作王的女婿呢？(十八 18)表示出大衛的謙遜。不過。最後掃羅反口，將女兒米拉嫁給他人。

掃羅知道次女米甲愛大衛，便第二次招大衛為婿，他沒要求大衛給甚麼聘禮，但要他殺一百非利士人，以陽皮為證明。其實掃羅的目的仍是想借刀殺大衛，但事與願違，大衛卻殺了二百非利士人，掃羅不得不把米甲嫁給他。雖掃羅見耶和華是與大衛同在，但掃羅更怕大衛，常與他為敵(十八 29)。

雖然王是與大衛為敵，大衛面對殺機，但這段經文作了一個總結：大衛比掃羅的臣僕作事精明，因此他的名被人尊重(十八 30)。

### 默想問題：

1. 掃羅明知耶和華與大衛同在，大衛做事精明勝過他，且比自己得民心，仍要殺衛，他對神、對人的心態是怎樣呢？
2. 掃羅是看出耶和華與大衛同在，是怎樣看出呢？我的生命能否讓人看到神是與我同在呢？
3. 大衛在打勝仗，受萬人擁戴時，他仍保持謙遜，我在順境，特別是成功時，怎樣面對讚揚和提拔？